

AGRICULTURA

Anul IV — Nr. 299
Vineri 8 martie 1957

NOUĂ

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Ministerului Gospodăriilor Agricole de Stat din R. P. R.

Cu ele ne mândrim



CONSTANȚA BANU
Inginer agronom, șefa secției
agricole raionale Drăgănești-
Viștea



MARIA DINU
președinta gospodăriei agri-
cole colective „Grivița Roșie”
din comuna Bolintinul din
Deal, regiunea București



IOANA S. IOAN
frunțasă a recoltelor bogate,
membra a Intovărășirii agri-
cole „Viața Nouă” din comu-
na Ionești, regiunea Pitești. A
fost aleasă de curând depu-
tată în Marea Adunare
Națională.

EI NU S-AU MAI NĂSCUT PE CÎMP

Tindă, un boboc de iată, așa te-am cunoscut cu ani în urmă, când mîna de treburile mele găzduiește am poartă prin Beresili de Jos al Cîmășului. Îți amintesc, Vasilică? Abia te măritoseși cu Marin Ilic. Ai intrat în gospodăria colectivă și ai muncit cu trageră de inimă, îndrăgostit de marea familie din care începeai parte. An de an ai dus acasă roade tot mai bogate. V-ai înstărit. Erați tineri și aveți de toate. Trăiați liniștiți. Apoi, au venit copiii: acum doi ani Fănică, și-n preajma ultimului an nou Leana. Fericea voastră nu a mai cunoscut mîngăi.

Te-am văzut cînd ai plecat cu ghemotocul în brațe de la casa de naștere. Trecuseră abia cîteva zile de cînd născuseși al doilea copil și erai tot tîndră și frumoză. Și ce mîndră coborai treptele cîntului lost alături de proprietatea prințului Știrbei! Mi-am adus aminte atunci, că neam de neamul tău nu călcase în încăperile acestor vreme cînd de jur împrejur, pe 10.000 de hectare, se întindea moșia prințului. Pe vremea aceea femeile nu născuseră în case de naștere, ci pe acole pe unde le apăca. Împlinirea soro-cului, pe cîmp ori la arde. Doar cele care nășteau lărna, nășteau acasă pe un pat cu așternut curat. Cîi despre asistența medicală, o babă pricepută în ale moșitului făcea înaltă leacă. Și de multe ori nu era nici oia. Pe tine cînd te-ai născut te-a născut baba Dumitru Bolocanca. Ai cunoscut-o și tu, și-a prăpădit cînd de-acum erai codană.

Ai de ce să îți lăcșid, Vasilică! Eiți tîndră și ești mamă a doi copii. Sînt ai tăi, carne din carne și sînge din sîngele tău

8 MARTIE — Ziua internațională a femeii

În această zi de mare sărbătoare a tuturor femeilor iubitoare a pacei de pretutindeni îți reviz în minte imagini nobile unui film documentar „Gospodăria pe care l-am văzut zilele trecute. Se cheama „Tu și camarazii tăi” și era istoria tristă a celor două răzoare mondiale. Imagini puternice, răcoitoare: uragă arzînd, sate pustii, o colona neștiră de tineri cînd piept cu moartea, o mama care strînge la piept copilul sfîrșecat de schije. Nu, asemenea grozavii nu le durm repașiei! Mamice, femeile din întreaga lume, a-lături de iubitorii de pace de pretutindeni, lupta astăzi mai unite ca oricînd. Oțorjele păcii pot împiedica pe incendiarilor omeni, — cei ce reinvio Vehrsmăcătul și fac din Spicid, odinioară de ne-nădeie al lui Hitler, un mare comandant al oștirilor apusene — să arunce omenirea într-un al treilea război mondial.

„Se spune pe vremuri — a arătat delegata olandeză Edith Tirkheau — în una din sesiunile F.D.P.E. — că Germania are cei mai buni soldați. Dorim astăzi ca Germania să aibă cele mai bune mame!”

Ziua de 8 Martie este sărbătoarea prietenilor milioanei de femei și mame luptătoare active pentru pace, pentru drepturile lor, pentru ocrotirea copililor și pentru un trai mai bun. Cu 47 de ani în urmă, cînd la Copenhaga a avut loc prima conferință internațională a femeii, 8 Martie era doar ziua speranței. Astăzi ea a devenit ziua încrederei ferme în triumful păcii și progresului.

În statul nostru democrat-popular, una din marile biruințe dobîndite de poporul muncitor condus de partid este și descoperirea femeii. Egală în drepturi cu bărbatul, participantă activă la viața statului, femeia s-a eliberat de sub dubla exploatare la care era supusă în trecut: ca muncitoare și ca soție. Ea se bucură astăzi de toate drepturile și libertățile pentru care în trecut a luptat. Peste 8.000 de femei au fost distinsă cu ordine și medalii. 80 sînt laureate ale Premiului de Stat. Peste 51.000 au fost distinsă cu titlul de „Mamă eroină”, cu decorațiile „Gloria maternă” și „Medalia Maternității”. Avem un număr însemnat de muncitoare frunțase în producție, de ingineri, profesoare și tehniciene de înaltă calificare.

Și la sate viața femeii s-a schimbat cu totul. În drumurile mele de-a

lungul și de-a lătul țării am avut prilejul să cunosc și să stau de vorba cu țărancii care odinioară au născut pe cîmp, au trădit un greu la boier pentru un ciur de malai. În Țara Făgărașului, la Șercaia, astăzi toamnă am discutat cu Elena Șercu care locuiește de-a lungul râului. Ea și-a lăsat copilul, a născut nu pe cîmp ca pe primul țel și la casa de naștere, constrăită acum cîțiva ani în Șercaia. Becul electric, radiocofonul și cinematograful au pătruns larg la sate tot în acești ani. Cea mai însemnată dintre schimbările luate în acești ani în viața satului este însă cooperativizarea. În gospodăria cea mare, pe țările fără hatură, țărancii își arată din plin vrednicia. Avem astăzi cîteva sute de mii de femei colectiviste și dintre ele aproape 3.000 sînt membre în consiliile de conducere. Cu una dintre ele, Lucreția Ilinică, de la gospodăria colectivă din Palazu Mare, regiunea Constanța, am stat de vorba de curînd. Această femeie, pînă nu de mult neștiră de carte, școltea acum în cifre veniturile gospodăriei lor milionare. Ea își să-și vorbească despre avantajele aplicării unor înaintate metode agrotehnice, și-a să-și spună cu curaj și despre unele lipuri ce mai există încă pe la ei și care trebuiesc biruite. Frunțasă în producție, mamă și soție, această colectivista Lucreția Ilinică. Și ca să-și arze tot mai multe femei în satele patriei noastre. Dragăna Curcu sau Maria Zidaru, maestra recoltelor bogate Flens Rogulescu din Turceni, raiouul Tîrgu Jiu, Ana Avesan, brigadieră frunțasă la G.A.S. Alinași, regiunea București etc. sînt femei despre ale căror succese în producție s-a dus vestea în întreaga țară. Statul nostru democrat popular le dă putine să muncească și să se remarcă. Vișurile lor înaripate se transformă în fapte.

Cotălene demne ale unei țări libere, femeile patriei noastre sărbătoresc ziua de 8 Martie, ziua prieteniei, a solidarității femeilor de pretutindeni pînă la întregul lor capacitate de muncă, tot devotamentul și energia creatoare alături de soții, frații și părinții lor, în slujba construirii socialismului. Și femeile din țara noastră contribuie din plin la întărirea marilor familii ce cuprind de la Elba la Pacific, peste 990.000.000 de oameni liberi, la întărirea păcii în întreaga lume.

TANIA LOVINESCU

FEMEII DECORATE

În Capitală și în numeroase orașe ale țării au loc adunări în cadrul cărora sînt înmărate distincții pe care Președintele Marii Adunări Naționale le acordă mameilor care au născut și crescut mai mulți copii.

În regiunea Timișoara au fost remise ordinele „Mamă eroină” și „Gloria Maternă” la 14 femei, iar „Medalia maternității” clasa I-a și a II-a la 42 de mame. Printre femeile care poartă acum ordinul „Mamă eroină” se numără muncitoreasa Paraschiva Ianculescu din Reșita care a născut cel de-al 11-lea copil, colectivista Maria Kovacs din comuna Satchinez și altele.

Ordinele „Mamă eroină” și „Gloria Maternă”, precum și „Medalia maternității” au fost înmărate în regiunea Suceava la aproape 400 de femei, printre care se numără Elena Silion, Catalina Ungureanu, Doinica Botetzatu, Claudia Bițirel.

Gospodăriile colective contribuie la alcătuirea fondului central de produse agricole

Angajamentele colectivști. or din Beba Veche...

Într-o adunare generală pe care au finit-o zilele trecute, colectivștii din comuna Beba Veche, regiunea Timișoara, au hotărât ca în acest an să vîndă mari cantități de cereale și să contracteze animale și produse animale cu statul. Astfel, ei vor vinde staturii 30.000 kg de gru, 30.000 kg de porumb și 10.000 kg de floarea-soarelui. Ei au hotărât, de asemenea, să contracteze cu statul 50 ha de muștar, 11 ha de sfeclă de zahăr, 15 ha cu cîneșă, 6 ha de iutun, 10 ha cu cîneșă și 5 ha cu usturoi. În cursul anului acesta, colectivștii din Beba Veche vor mai livra statului pe baza de contract, 450 mci, 40 porci grași și 5 minzoși.

...și ale celor din Liebning

Cu prilejul adunării generale de discutare și aprobare a proiectului planului de producție pe anul 1957 și colectivștii din comuna Liebning, aceeași regiune, au hotărât să răspundă prin fapte măsurilor luate de plenara C.C. al P.M.R. din 27-29 decembrie 1956.

Ei și-au propus să vîndă statului, prin contract și achiziții, următoarele produse vegetale și animale: 15.000 kg de gru, 10.000 kg de orz, 2.000 kg de semințe de trifoi, 160.000 kg de legume și cartofi, 15.267 kg de lapte de vacă, 3.500 kg de lapte de oaie, 300 kg miere de albine, 10.700 ouă, 20 de porci de cîle 120 kg fiecare, 20 de mci precum și alte produse.

Nici colectivștii din raionul Vinju Mare nu s-lasă mai prejos

În ultima vreme tot mai multe gospodării colective din satele și comunele raionului Vinju Mare, regiunea Craiova, au hotărât să contribuie la buna aprovizionare a oamenilor muncii cu produse agricole. Astfel, gospodăria colectivă „Drum Nou” din comuna Bădiclăja a încheiat cu statul contracte pentru livrarea a 20 de bovine, 15 porcine și 100 mci. De asemenea, gospodăria colectivă din Flămînda va vinde statului 10 bovine iar cea din Crișina 7 bovine.

Planuri de muncă „model” și... atita tot

În lunile de iarnă, gospodării harnici și chibzuții nu stau cu mîinile în sine. Dimpotrivă. Folosind cu pricepere fiecare zi bună de lucru, ei se pregătesc cu rîvnă pentru începerea muncilor pe ogoare.

De multă harnicie și chibzuț în ce privește pregătirile în vederea campaniei agricole de primăvară din acest an, au dat dovadă și unele întreprinderi agricole socialiste din cuprinsul raionului Huși. Așa, de pildă, dacă poposești în aceste zile la S.M.T. Huși, la gospodăriile agricole de stat Averești și Piorăni precum și la cîteva gospodării colective, vei constata că aici s-au terminat încă de mult revizuirea și repararea utilajului agricol, condiționarea semintelor etc. Ba, unele gospodării colective, cum sînt cele din Vulcan și Sălageni, au și înșămîntat orzul și mazărea. Harnic s-au arătat și țărancii muncitori cu gospodăria individuală din comuna Arsura, care, urmînd exemplul colectivștilor, au ieșit la înșămîntatul orzului.

Dacă ai merge înșă prin alte sate și comune din raionul Huși, ai cons-

Să folosim din plin fiecare zi bună de lucru



Ce părere aveți, tovarășii directori?

— Scrisoare deschisă tovarășilor directori generali VASILIU CHIRIAC, NICOLAE BOLOGAN și CONST. ȘERBAN din Ministerul Agriculturii —

După cum bine vă este cunoscut, în lunașă țara lucrările agricole de primăvară au început încă de acum trei săptămîni. În regiunea Constanța, pînă la 4 martie, S.M.T.-urile au și realizat 10 la sută din planul campaniei de primăvară, iar cele din Regiunea Autonomă Maghiară 5,5 la sută. Succesul însemnat s-a obținut și în alte regiuni. Aceasta dovedește că mecanizatorii, agronomii și ceilalți muncitori din S.M.T.-uri, înțelegînd să răspundă cu cinste sarcinilor ce le stau în față în acest an, au pornit la lucru din primele zile, cu avînt apor-

tată înăci că entuziasmul lor, pentru a obține în acest an succese de seamă, este înalt de o serie de grunțuri ce ar fi putut fi din timp lăsat, dacă și dumneavoastră ați fi pus mai multă inimă în vederea buniei pregătiri a muncilor agricole.

În primul rînd, e vorba de nerepararea la timp a întregului parc de tractoare și mașini agricole. Leși numeroși mecanizatori din S.M.T.-uri au voit să iasă la lucru odată cu tovarășii lor care au avut mașinile reparate în vreme, ei nu au putut face acest lucru, deoarece nu mai puțin ca 851 de tractoare sînt încă neacoperate. — În aceeași stare ca și la încheierea campaniei agricole din toamna trecută. Să vă amintim, de pildă, numai că la 4 martie, în S.M.T.-urile din regiunea Constanța se înșă repararea 342 de tractoare, în regiunea Galați 158, iar în regiunea București 112?

Dar mai grav decît nerepararea unui număr atît de important de trac-

toare este faptul că neluîndu-se măsuri ca pregătirea utilajului agricol să înceapă efectiv din luna decembrie 1956, în multe S.M.T.-uri și centre mecanice s-a lucrat ulterior „în asalt”. Urmarea acestui sistem de lucru s-a văzut altă recepția mașinilor, cît și de curînd, în primele zile de lucrări și înșămîntări; numeroase tractoare s-au defectat, din cauză că reparările au fost făcute de mintuală. De pildă, 4 tractoare de la S.M.T. Oraștie, „reparate” la C. M. Sibiu s-au oprit din lucru după primele brazde. La fel s-au petrecut lucrurile cu 8 tractoare ale S.M.T.-ului Toporu, „reparate” la C. M. Drăgănești, cu 7 tractoare de la S.M.T. Curza Vodă, „reparate” la C.M. Ciulnița, ca și cu multe altele de la S.M.T. Hagieni, Băneasa și Adamclisi, regiunea Constanța, „reparate” la Centrul Mecanic Ovidiu.

Cine este vinovat pentru această situație? De cine credeți dumneavoastră că amintesc mecanizatorii, cînd după 2-3 ture executate cu diferite agregate, se pomenește pe brazdă cu surgeri de motorină și ulei la tractor, cu inecțiile nereglate ori chiar cu motoarele gîripate? Numai de mecanicii care au făcut reparările de mintuală, ori și de aceia care — avînd sarcina să îndrume și să controleze lucrările — s-au complăcut toată iarna în ideea că „anul acesta munca este bine organizată, că e timp destul de lucru și că oricum, situația e mai bună ca în 1956”...

Răspunsul e ușor de dat. De cîte ori v-am întrebat care este cauza principală a rămîinerii în urmă la repararea utilajului agricol, dumneavoastră, tovarășii directori generali Vasiliu Chiriac, ca și dumneavoastră tovarășii directori generali Bologan Nicolae, ne-ați răspuns pe scurt „lipsa de piese de schimb”.

Dacă acest lucru este adevărat pentru unele regiuni, în alte regiuni (Iasi, Suceava, București etc.) a lipsit înșă tocmal principalul pentru executarea lucrărilor la timp și de bună calitate: spiritul gospodăresc, organizarea chibzuții a reparatilor, folosirea tuturor rezervelor interne.

AL. RAICU
(Continuare în pag. 4-a)

LEGUMICULTORI HARNICI

Se pare că vremea nu mai ține seama de calendar. Răspunzînd poroc dorinței oamenilor muncii de pe ogoare, primăvara și-a făcut apariția mai de timpuriu. Harnicii muncitori din gospodăria de stat „Tudor Vladimirescu” din regiunea Oradea cu întîmplătoare cu bucurie și bine pregătiti pentru munca agricolă din companie. Iar printre cei dinți care au început lucrările cu statul legumicultorilor.

În acest an grădina de legume a gospodăriei locale și se mîncărește totalizînd peste 250 de hectare. Pe aceste ogoare și-lea țesute puleau și văzute saci de tractoare, ciolaje și sute de muncitori.

În grădina din preaj-

Văzînd această fotografie, făcîți în ziua de 21 februarie, cine mai poate spune că în Regiunea Autonomă Maghiară primăvara vine mai tîrziu?

În prima zi bună de lucru, harnicii colectivștii din Ghidulău, raionul St. Gheorghe, au înșămîntat 16 ha cu gru de primăvară. Alte 60 de hectare au fost pregătite pentru înșămîntat.

În clișeu: Patru semăntori lucrează pe țarașua mare a colectivului.

Porumb hibrid, îngrășămintă naturale și chimice

Adunați la cîmpul cultural din comună, țărancii muncitori din Drăgănești, raionul Belus, regiunea Oradea, au hotărât acum cîteva zile ca în această primăvară să înșămînteze cu porumb hibrid suprafețele cîi mai mari de teren.

De asemenea, tot în scopul obținerii de recolte bogate, ei au pornit a doua zi să transporte la cîmp gunoii de graid și să-l împrăștie pe ogor în vederea încorporării acestuia sub brazdă. Astfel, au fost cărate peste 40 de vagoane de gunoii de graid de către gospodarii ca: Ioan Iluș, Ioan Pirtea, Ion Bunta, Vasile Abrudanu, Ioan Neșă și mulți alții.

Totodată, țărancii muncitori din Drăgănești, raionul Belus, au ridicat de la statul popular cantitatea de 2.000 kg îngrășămintă chimice, pe care le vor împrăștia pe semănturile ieșite rare și slabe din iarnă.

I. GAVRA
correspondent

Oaspeți de peste hotare

Miercuri d'îmineaș a sosit în Capitală o delegație de lucrători din agricultura R. P. Bulgaria. Oaspeții vor face schimb de experiențe cu lucrătorii din Ministerul Agriculturii și din institutele agricole în domeniul mecanizării agriculturii, învățămîntului și propagandei agricole.

I. BORȘAN
correspondent

Spre ogoarele colectivel



Mecanizatorii de la noul S.M.T. Bechet, din regiunea Craiova au terminat la vreme pregătirilor pentru campania agricolă de primăvară. În cîșleu de mai sus brigada de fete, din care face parte tractoristele Carolina Buhus, Constanța Mustășă, Maria Chiper și Maria Mustășă, îndreptîndu-se spre țările gospodăriei colective „Progresul” din comuna Ghighera, spre a executa lucrările contractate.

N. IANCU

Folosesc întreaga capacitate de lucru a tractoarelor

Pentru a putea face față obligațiilor contractuale (4500 ha arături de înșămîntare și 3200 ha semănat etc.), mecanizatorii de la S.M.T. Ostrov din regiunea Constanța au hotărât să folosească întreaga forță de tracțiune la cîșleu a tractoarelor. În acest scop, pe terenurile care nu prezintă pante prea înclinate, cum ar fi cele de la gospodăriile colective din Canlia, Esichioi și Cosulea, se lucrează cu plugi și „lie Pintlîie” cărora li s-a montat cea de-a patra trupă.

Tractoristul Gheorghe Stoica împreună cu elevul Gheorghe Mișcă folosec cu îndeminare un agregat complex format dintr-un cultivator CLT-21, o semăntoare I.A.R. 511 și 4 cîșleuri de grape flexibile. Muncind cu vrednicie, ei au reușit să termine pînă la 1 martie toate înșămîntările din epoca I-a la gospodăria colectivă din comuna Almalău, semăntînd peste 120 ha cu orz, ovăz, floarea-soarelui și borșac.

S.M.T. Ostrov a contractat pentru

primăvara aceasta și înșămîntatul unor mari suprafețe cu porumb. Pentru a folosi și la aceste lucrări întreaga forță de lucru a tractoarelor, au fost pregătite de pe acum 6 agregate complexe cu ajutorul cărora se face în același timp cultivajul, semăntul și grăpatul. Agregatele acestea vor fi folosite la colectivele din Almalău, Canlia, Satu Nou și Esichioi.

Mal trebuie adăugat că în scopul utilizării la maximum a forței de lucru a tractoarelor, munca a fost organizată în două schimburi. Pentru aceasta, în schimbul întii lucrează elevii tractoriști cu armata lăcătă care urmează în stațiune cursul de specializare de 9 luni.

Astfel, folosînd cele mai înaintate metode de lucru, mecanizatorii de la S.M.T. Ostrov au și realizat pînă la 1 martie 998 hantri, ceea ce reprezintă 132 la sută din planul de producție pe campania de primăvară.

I. LEȘEANU

Mărturiile din 1907

Moșierii în panică

Războaiele țărănești din 1907 au început în timpul guvernării partidului conservator, guvernul marilor moșieri, ale căror interese le reprezenta și le apăra prin toate mijloacele. De la ministri până la prefeți, organele statului burghozo-moșieresc erau puse în serviciul „proletarilor” ce delinseau moșii. Imense, pe care robeau mii și mii de țărani. Izbușirea războaielor a produs năvăliri în rândul moșierilor, care, înspăimântați, cereau ajutorul guvernului pentru a-și feri averile de furia țărănilor răzvrățiți. Iată un exemplu grav în această privință:

Într-o telegramă adresată primului ministru, Leon Ghica spunea: „Pește tot țărani au produs spaimă. Dacă nu se iau imediat măsuri radicale și de cea mai mare energie sîntem imediat răzvrătiți și pierduți”.

Drept răspuns, primul ministru Gr. G. Cantacuzino îi telegrafiază din București prefectului Văscu de la Botoșani: „Luată îndată măsuri grabnice și energice pentru apărarea vîntului și caselor proprietatea d-lui Leon Ghica din Dumbrăveni”. La rîndul lui, prefectul îi comunică primului ministru măsurile luate: „La Rînghilești, oasă d-lui Gollov și vîntul sînt păzite de 30 de călărași și un detașament de 20 de vîntători... S-a trimis 164 de soldați pentru paza acarenturilor de pe moșia Hancea a d-lui Rosetti, moșia Bălușeni a d-lui Bogdan Ciomec, moșia Bănești a d-lui Baron Capel, moșia Fîntînele a d-lui Bulciu”. Într-o altă telegramă același prefect de Botoșani stăruie: „Am cerut și revin asupra cererii mele să mă trimiteți un regiment de cavalerie, alături de noi pot răspunde de restabilirea liniștii”.

Iată documente care nu mai au nevoie de nici un comentariu!

„Sfada” dintre liberali și conservatori

În primele zile ale războaielor țărănești, care se alina în opoziție, în acea vreme conservatorii de partid de energie și că folosesc armata numai pentru apărarea bunurilor oamenilor de la putere. În ziua de 10 martie 1907, ziarul liberal „Voinea Națională” anunța că guvernul a trimis trei escadroane și o companie de soldați ca să-l apere pe Gracianu, un membru al guvernului, înconjurat de răzvrățiții la Vaslui. Ar fi fost mai mare rușinea dacă guvernul n-ar fi fost în stare să-l apere nici măcar pe un ministru al său, constata „Voinea”.

Peste câteva zile guvernul s-a schimbat și în locul conservatorilor au venit

la putere liberalii. Era rîndul celor din urmă să-și arate că au rămas încă conducători ai guvernului. Într-adevăr, la 16 martie 1907, ziarul „Conservator” constata că țărani ocolesc proprietățile liberalilor și că toate demeritele se fac în dauna conservatorilor pe care guvernul li lasă la voia întâmplării.

Sfada dintre liberali și conservatori are însă numai o tactică politică menită să înșelă lumea. Adevărul este că între liberali și conservatori exista o înțelegere născută din interes comun de a-și apăra moșia pe care le deținea și unii și alții. Aceasta se vedea limpede din atitudinea exprimată de ziarul „Conservator” cu o zi înainte de răsturnarea guvernului. Într-adevăr, se citește cum se alina conducătorii ai guvernului. Într-adevăr, la 16 martie 1907, ziarul „Conservator” constata că țărani ocolesc proprietățile liberalilor și că toate demeritele se fac în dauna conservatorilor pe care guvernul li lasă la voia întâmplării.

Cu alte cuvinte, liberalii sau conservatorii să tracem peste neînțelegerile politice dintre noi și să ne unim ca să ne salvăm cu toții! Represiunea desăvîșită de liberali împotriva țărănilor răzvrățiți o fost pe de-a întregul aplaudată de conservatori.

Aveam tot interesul să-o fac!

„Binele” liberalilor

În ziua de 13 martie 1907 s-a produs schimbarea de guvern: liberalii au venit la putere în locul conservatorilor. Un ziar burghez din acea vreme comenta această schimbare de guvern în felul următor: „Conservatorii au fost alții și plece și a fost un bine pentru ei, căci altfel ar fi fost gonțiți cu pietre. Situația s-a schimbat în bine de când au venit liberalii”.

„Binele” adus de liberali reiese din însemnările pe care însuși primul ministru A. Sturza le făcea, chiar în cabinetul său prezidențial, în zilele războaielor, cînd își nota într-un jurnal întîm principalele „fapte” petrecute în timpul zilei.

15 martie: Din Craiova s-a cerut declararea stării de asediu. La Măgurele (Dolj) a tras armata în două

rînduri. Au căzut 50 morți și 210 răniți.

10 martie: Regimentul 6 Mihai Viteaz, împreună cu artileria, au distrus o bandă formată de telearmăni și vîntători care amenințau Bucureștii. Au fost aproape 800 morți și răniți.

17 martie: În Frumuși (Botoșani) se citește în fața țărănilor ordinul circular care autoriză trupele să facă uz de gloanțe.

20 martie: Artileria a distrus în Mehediniș pentru sate: Cărdăria, Oprisari, Tamna și Bălecița.

Și însemnările primului ministru continuă astfel și de zi pînă la izbucnirea războaielor.

Sinistru bilanț al „bineului” care liberalii au oropsit țara!

P. MARTINESCU

„Școala de la Cojușca”

de V. BOTEZ

Această broșură, apărută în Editura Consiliului Central al Sindicatelor ne prezintă într-un mod atrăgător activitatea crescătorilor de animale de la gospodăria agricolă de stat din Cojușca, regiunea Suceava. Sub conducerea maestrului crescător de animale, Eroul Muncii Socialiste, Constantin Adochiței, deputat la Marea Adunare Națională, mulgătorii acestei gospodării au obținut, de la cele 200 de vaci de rasa Pintzgar, în medie cîte 3.177 litri de lapte anual, ba de la unele vaci recordiste chiar 6.000 de litri de lapte pe an. Prețul de cost al unui litru de lapte obținut în gospodăria a scăzut în 1956 de la 1,57 la 1,26 lei.

Citind această broșură faci cunoștință cu metodele înaintate, prin a căror aplicare, faima crescătorilor de animale din gospodăria agricolă de stat Cojușca a străbătut în toate părțile țării noastre. În subcapitolele intitulată: „Cum se poate mări hectarul de pășuni” și „Deprinderi noi la Cojușca”, citim despre felul cum s-a îmbunătățit aici furajarea vacilor de lapte prin: pășunatul pe parcele, pășunatul de noapte în tabere de vară, aplicarea conveierului verde și însușirea a 1.300 tone de nutreț anual. În capitolul „Școala de la Cojușca” aflăm despre munca stăruitoare și răbdătoare a tovarășului Adochiței, popularul „Moș Costică”, pentru introducerea metodelor înaintate la îngrijirea animalelor și pentru creșterea noilor cadre de muncitori calificati.

Broșura cuprinde multe învățăminte prețioase și o recomandăm cititorilor cu căldură.

Contracte pentru livrarea lînei



Colectivul Costea Bănești și întovărășitul Mihai Băde din comuna Cobadin, regiunea Constanța, încheind contract cu D.C.A.

Fruntași la predarea cotelor de carne

Predarea cotelor de carne către stat este o îndatorire de cinste și pentru țărani muncitori din Deleni, raionul Vaslui. Faptele arată că încă din luna februarie, mulți dintre ei au achitat în întregime cotele de carne pe acest an. Frunțași în această acțiune patriotică sînt țărani muncitori Nicolae Mania, Ion A. Donoi, Ioaner Pîslă, Toader Pascal și mulți alții, care în total au predat drept cote, peste 1.500 kg carne de vacă și porc.

VICTOR VASILIU
corespondent

S-a aprins „Lampa lui Ilici”

în satul Grid...

„În lumina palidă a soarelui de toamnă, căruțele încărcate cu bușteni mergeau încet, una după alta. Cînd ajungeau în centrul satului Grid, niște școlari ce se însoțeau acasă, le înconjură. Începu să strige bucuros: — Au venit cu știlpi, băii! Au venit alde badea Urdea și badea Baier...”

Din decembrie 1956 — cînd se petreceau cele de mai sus, — pînă la începutul lui Februar din acest an, țărani muncitori din satul Grid, raionul Făgăraș, au muncit cu vrednicie, și de zi, ajutîndu-i pe muncitorii și tehnicienii de la Întreprinderea raională de electrice. Cu mic cu mare, ei au săpat întîi gropile și au înălțat atîlpi. În zilele ce au urmat, tehnicienii au



lucrat la instalațiile interioare. Aproape o săptămîină la rînd țărani muncitori Grigore Popa s-a tin: după instalatorul Mihai Silaghi întrebîndu-l cînd vine să instaleze și la el tuburile „Bergman”, fașungurile și prizele? Iar cînd acesta a terminat lucrarea, înșurubînd în dulci, becurile, au-și mai găsea atîmpăr tot întrebînd: — Cînd se dă drumul la lumină? Astă seară, ori mîine?

Și a venit seara, cînd în satul Grid, ca în altele alte sate din țara noastră, ulețele au fost deodată inundate de lumina „lămpii lui Ilici”.

S-a aprins atunci becurile și la cooperativă, și la școală, și în casele oamenilor. La Grigore Popa, la Ion Ciement, la Valeriu Boier, la Avram Urdea și la alții.

Și parcă în viața țărănilor muncitori din satul Grid a intrat odată cu lumina electrică și mai multă dragoste de muncă și mai multă voie bună.

I. ALEXANDRU



De ce este necesar să se însemînceze cu mașina

Semănașul plantelor agricole este o lucrare de foarte mare însemnătate. De felul cum se însemîncează arendă într-o mare măsură belșugul recoltelor. Aceasta lucrare se poate face cu mîna sau cu ajutorul mașinilor de semănat. Știința agrotehnică recomandă ca semănașul să se facă cu ajutorul mașinilor. Iată de ce:

Semănașul cu mașina, semințele se răspîndesc uniform pe teren și se îngroapă direct, astfel că nu mai este nevoie ca după semănaș să se execute grăpățul pentru a acoperi sămîna.

Dacă se seamăna cu mașina, sămîna se îngroapă la aceeași adîncime, răsărită foarte deodată. Plantele folosesc mai bine spațiul rezervat pentru hrănire și astfel cresc și se coc uniform, iar buziile nu se dezvoltă în voie din lipsă de apă.

La semănașul cu mașina, se întrebunțează o cantitate mai mică de sămîna la hectar, cu 20—25 la sută, decît la semănașul prin împărțire. Se obțin totodată sporuri de recoltă de 15-20 la sută față de semănașul prin împărțire cu mîna.

Este bine de știut că semănașul cu mașina trebuie să se facă în teren bine lucrat, alnat, fără bolovani sau gropuri.

Saturul era la o zăritură de băl de orăș și Nae Ciuntuș zis Ciupitu bătea drumul de două-trei ori ne săpîmîni. Cu obraji lăsați, buhăii, cu fruntea mică sub care ardeau niște ochișori cîi cămăla acului, era în veșnic neastîmpăr. Pulvizi să-i spu orice!

Că e tare de cap, că e zgîrcit, că-i îndărătnic, că o nimereste ca lărmia, că-i sasiu, că rage cînd se hotărăște să lege trei cuvinte, numai speculant să nu-i fi spus. Se lăcea loc și udea rușu, înaintea ochilor, ca taurul. Nu-i păsa că îndărătorul satului i-a

Localul în care funcționează magazinul universal al cooperativei de consum din comuna Vărești, regiunea Ploiești, este prost întreținut. Tencuiala de pe pereți s-a jupuit, o parte din tavani a căzut, iar prin acoperișul găurit, ploaia înăuntru.



VIOREL BURLACU

Cum trebuie semănat grîul de primăvară pentru a da rod bogat

Pentru a se căpăta recolte bogate este bine ca grîul de primăvară să fie semănat în teren arat încă din toamnă, bine mărunțit și alinat. El trebuie semănat primăvara cît mai de timpuriu, în urgența i-a, adică în primele zile de la desprindăvărare, sau cum se mai spune „în mustul zăpezii”. Dacă se înfrîzește mai mult cu semănașul, recolta scade.

De mare însemnătate pentru obținerea de recolte bogate la grîul de primăvară este și grîul semănașului. Se înțelege că dacă se seamăna prin împărțire cu mîna se obțin recolte foarte mici și de calitate proastă.

Producții mai bune se capătă atunci cînd grîul se seamăna cu mașina în rînduri. Dintre metodele de sămănaș cu mașina în rînduri, cele mai bune rezultate le dă semănașul în rînduri dese. Experiențele făcute de I.C.A.R. arată că prin semănașul în rînduri dese la grîul de primăvară se obțin sporuri de recolta de 200—350 kg la hectar.

La acest fel de semănaș, rîndurile se apropie la 6—7 cm unul de altul. În felul acesta spațiul dintre rînduri se micșorează la jumătate și pe de o parte plantele vor avea loc mai mult pentru hrănire, iar pe de altă parte buruienile nu vor avea loc și lumină îndesăuătoare pentru ca să poată crește în voie.

Semănașul în rînduri dese se poate face cuplînd la tractor, una după alta, 2 mașini de semănaș obișnuite, în așa fel ca tuburile mașinilor din urmă să vină exact la jumătatea distanței dintre tuburile mașinii din față. Cuplarea semănașurilor va fi lixă, adică ele să nu se poată mișca la dreapta sau la stînga.

Prin urmare, pentru a sporii recolta de grîu de primăvară la hectar, este bine ca semănașul să se facă cît mai timpuriu, numai cu mașina și pe cîți se poate în rînduri dese. Sămînașul fie din soiul raional pentru regiunea respectivă, dat în înțeles sau la selecție și tratat contra îcîlnelului și mîlurii.

Trebuie să înălțurăm cu totul practica învechită de pînd acum de a semăna grîul lîrziu și prin împărțire cu mîna.

Ing. N. SERBANESCU
șef de laborator la I.C.A.R.

I. ALEXANDRU

Pe urmele materialelor publicate

Sub titlul „Nici ochilor nu le vine să creadă”, în ziarul „Agricultura Nouă” nr. 296 din 22 ianuarie, a.c., a fost publicat un articol critic în legătură cu faptul că în comuna Cîmpineanca, raionul Focșani, grădăul pentru reproducători este prost întreținut, iar animalelor li se dau furaje mucezite. În răspunsul trimis redacției, statul popular al raionului Focșani arată că critica făcută de ziar este lăstă și au fost luate măsurile convenite pentru îndreptarea lucrurilor.

Răspunzînd redacției la nota publicată în ziarul nr. 292 din 12 februarie 1957, în care se arăta că în comuna Arșacși și Găuleni cursurile agricole de masă se desfășoară neastîmpărat, statul popular al raionului Giurgiu ne arată că cele scrise în ziar sînt înșe. Pentru remedierea acestor lipsuri, comitetul executiv al statului popular al raionului Giurgiu a hotărît ca tov. Inginer Atanasie Niculescu, care este un lector bun și apreciat de cursanți, să răspundă de învățămîntul agricol de masă din aceste două comune.

oras, la negustorii d-ăia care au mai rămas pe-acolo... cum le zice... Particulari! Iămurește moș Ghiță.

— Așa, așa? particulari, speculanți, ce mai? — Cumpără și unt și brînză... Mi-o spus văr'u meu că era s-o pătească la piață, la oras. A înfășurat o piatră, un bolovan, într-o noaptea de unt... Și i-a vindeat unuia cam nepriceput. Cînd s-a dumirit lemea și s-a repezit după el, i-a: de unde nu-i! Dacă-i prindea, era val de bostanul lui!

— Vinde și sâpan, A înșel-o pe vâduva lui Vătrămică, zicea că s-o înșelînt marfa și i-a dat un preț — să te strîmbi de ris. Mușterea, de, ce să faci? Avea nevoie de gologani! I-a dat să-pună!

Nae Ciuntuș zis Ciupitu ascultă și fierbe. Preț de cîteva clipe și-o lăsat capul în piept. Nu gîndește la nimic alta decît la chipul în care i-ar putea răpune pe „nenorocitu” ăstia, care li piămuesc! Ce stiu ei? Păi el dacă era o zi bună la oras cîștiga cît alții într-o lună. Era să-și cumpere și un camion cu doi cai. Să colinde prin raioanele de deal, să adune strînguri și vinul. Are „clienti” chiar și la București. Stiu el să-i alinaască. Ehe, ce-i mai dulce decît negustoria asta... cînd i-a prins mesteșugul? Că le cumpără? Doar iel-tin și le vinde scump? Da! cum ar vrea ăstia să-lară?

Nae Ciuntuș și-a înălțat o clipe la fruntea îngustă. — Nu sînt nesinceri, zice el, și obraji din rîs și fac galben-verzi, nu sînt speculanți! — Da? ce ești mă? Il tîne strîns moș Ghiță. Ce ești?

— E... negustor! spune enveu. — Negustor de piei de cloșcă! giumește un înțădiandru.

Duminica, în horă, un gonșard veni acoli cu nevasta și cu fiică și îl caută din ochi de moș Ghiță. — Al zău? Il întrebă el în loc de hînd-țua. — Ce s-aud?

— De Nae Ciuntuș! — Nu, n-am auzit nimic! — I s-a înfundat. I-au prins în piață la București lăcînd nevot lără autorizație! Și s-au mai plîns unu și altu că i-a înșelat! — Și acu? — Acu e la zăpu! — Moș Ghiță rămîne o clipe pe gînduri. — De, face el, ce-a căutat, și găsit!

Un nou cămin cultural

Noua clădire încă în construcție a căminului cultural din comuna Moștele din raionul Calafat, care va fi gata prin muncă voluntară în cîntea lui 1 Mai



CĂMINUL CULTURAL în sprijinul campaniei de primăvară și al cooperativizării agriculturii

Cu două săptămîni în urmă, la căminul cultural din comuna Chirnoși, raionul Oltenești, au fost convocati toți activiștii căminului, cadrele didactice, tehnicianii agronomi și președintele gospodăriei colective și al celor 15 întovărășiri agricole. Motivul? Organizarea în cadrul căminului cultural a unor acțiuni care să sprijine munca pe ogoare a țărănilor muncitori din comuna în campania de primăvară. Oamenii au discutat pe îndelete și au ajuns la concluzia că în cadrul acestor acțiuni, stimularea și îndrumarea campaniei de primăvară să fie și mai strîns împletită cu munca de atragere a noi membri în gospodăria colectivă. Într-o răsărire agrotehnică, zis și făcut. S-au propus diferite metode de lucru și s-a alcătuit un plan.

Prima manifestare a avut loc chiar a doua zi, o conferință urmată de o convorbire între Floarea Vnicică, brigadierul gospodăriei colective, și întovărășii și țărăni muncitori cu gospodării individuale din comună. În conferința sa, tehnicianul agronom Aurel Alexandrescu a arătat că în condițiile de cîmă ale acestui an munca în cîmp poate începe mai devreme; în satul Stupinești, la marginea dinspre Oltenești a comunei Chirnoși și pe țărișua gospodăriei colective, terenul este destul de zîvînt pentru a se putea începe însemnările. Cîi priveste acoli unde încă nu sînt noaptea înveștite, tehnicianul l-a sfătuit pe întovărășii și pe țărani muncitori cu gospodării individuale să care cîi mai mult gunoi și să-l denoziteze la marginea locului pentru a-l avea pregătît. În discuția care a urmat apoi, brigadierul Floarea Vnicică a vorbit despre felul cum s-a pregătît gospodăria colectivă pentru campania de primăvară. Oamenii ascultau cu atenție spusele brigadierului, care a subliniat mai cu seamă avantajele pe care le oferă munca în comun în desfășurarea lucrărilor. „Zilele trecute a spus el în încheiere, am fost pe cîmp cu brigadierul de la S.M.T., pentru a vedea pe care terenuri se poate începe lucrul. De mine nu sînt permis la sămănaș. Pînd organizării pe brigăzi și echipe noi vom putea începe semănașul în mai multe locuri deodată. Aceasta înseamnă că vom putea folosi din

plin atît timpul prielnic cît și masinile S.M.T.-ului și pe ale noastre proprii, pentru a termina de semănaș în cîteva zile ovăzul, mazărea, floarea-soarelui și sfecla de zahăr”.

Asomenea convorbiri au avut loc și între frunțași recoltelor bogate, Marlin T. Olenițeanu, Dumitru Balcă și alții și țărani muncitori cu gospodării individuale din comună.

Căminul cultural din Chirnoși a folosit în ultimul timp și alte mijloace pentru sprijinirea campaniei de primăvară și atragerea de noi membri în unitățile agricole cooperatiste. Astfel, în cele zece cercuri de citit, Maria Manca, Constanța Ibrău, Elena Onoanu și ceilalți responsabili de cerc au preluat împreună cu cititorii pasazii dintr-o serie de broșuri agrotehnice în legătură cu metodele de semănaș, timpul potrivit de semănaș pentru fiecare cultură etc., precum și statulele-model ale gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole.

Un sprijin prețios în această acțiune l-au adus și echipele volante formate din învățătorii Teodora Ion, Stan Pană, Maria Manca, Vespasian Stănescu, Aza Tiscenco și alii tineri. Aceste echipe au mers din casă în casă și au discutat pe îndelete cu oamenii despre sarcinile ce le revin în actuala campanie de primăvară și asupra felului cum pot să tragă mai bine în viață aceste sarcini. O inițiativă bună a colectivului de muncă al căminului cultural din Chirnoși a fost și afișarea unor panouri comparative și grafice, ilustrînd superioritatea sectorului socialist, precum și a „Tablei agronomului” în care se dau perioade îndrumări privind muncile agricole la zi. Demnă de laudă este și hotărîrea brigăzii artistice de agitate care pregătește un program pe care să-l prezinte în toți muncitorii chiar în cîmp. Textele acestui program au fost scrise de învățătoarea Maria Floarea.

Acțiunile organizate pînă acum de căminul cultural din Chirnoși sînt de muncă politică desfășurată de agitații pe această linie au început să dea primele roade. Numai în ultimele două săptămîni s-au înscris în întovărășirile agricole încă o sută de membri prietne

care Ilic Negoșițeanu, Ion Istrate, Marin Popescu și alții, Totodată pe toate ogoarele din vatra comunei s-au început lucrările în cîmă. Însemnările se dîna în prezent cîteva sute de hectare cu orz de primăvară, ovăz, floarea-soarelui, mazăre și sfecla de zahăr. Și acesta e numai începutul.

L. GHEORGHE

Egala mea

Să nu glădiți c-o spusă numai de laudă însă lemela, măle ml-e egală! (Ba chiar din polieța bărbătească li dau prilejul să mă depășească.)

Să n-o jignescă, spunînd că-s gospodări, în seama ei las totul: ac și car să se descurcă! Bine înțeles că o ajut cu statul cîi mai des.

Că sînt volnic, las cred că nu-l o treabă a-ară. Să-i demonstres că-i slabă? O las să tate lemne pe spălie și care sînt acă pentru vite, doar dacă nu măl poate dovedi în sprijin... Il trimiți și pe copil.

Să nu-l arăt că numai eu-s deștept în colectivă eu, mă bag în piept. Așa că dumneașu e brigadieră, eu, pasnic la stupină și la seră.

Doar las un cas mă... sacrific și eu: la circumă n-o las în locul meu. Că oricîi îl-e egală o femeie dar cum s-o pui în locul tău să baș?

Iar anul ăsta vreau, de ziua ei să-i cumpăr ca un dar, vreo trei parceli (De cînd ne am luat a fost parca un făcut godaci pe lingă casă n-am avut) și socotesc meară mea treacăscă cî-i timpul s-o învîț și poici să crească

VIOREL BURLACU

Crește și se întărește SECTORUL SOCIALIST AL AGRICULTURII



Pe zi ce trece, tot mai mulți țărani muncitori din diferite sate și comune ale țării se hotărăsc să părăsească muncă în comun, întemeind noi unități agricole cooperatiste sau intrând în cele existente.

La 28 februarie, în comuna Bod, raionul Codlea, a luat ființă cea de-a doua întovărire agricolă cu numele de „8 Martie”. Cele 24 de familii de țărani muncitori unite în această întovărire au venit cu tot pământul, adică cu 103 ha.

În ultimele două săptămâni, în vechea întovărire agricolă din sat s-au mai înscris încă 12 familii de țărani muncitori cu 44 ha, iar în gospodăria colectivă încă 20 de familii. În prezent, peste 96 la sută din suprafața arabilă a comunei aparține sectorului cooperatist.

„Pășii și voi pe calea belșugului”. Acesta este îndemnul adresat de colectivității și întovăririi din raionul Murgeni, regiunea Iasi, tuturor țărănilor muncitori cu gospodării individuale din regiune. Chemarea colectivităților și întovăririlor din raionul Murgeni a stăruit un mare ecou în satele și comunele din cuprinsul regiunii. În cadrul adunărilor care se țin la căminele culturale, țărani muncitori dezbătut chemarea și o aprobă cu încredere. În comuna Movileni din raionul Iasi, de pildă, după ce a fost preluată chemarea, Gh. Lișanu, secretarul organizatelor de bază și țărani muncitori Ion Popor și Ilie Ionescu au propus să se organizeze o gospodărie colectivă. Propunerea a fost îmbrățișată cu căldură de țărăni muncitori. 16 cereri depunându-se chiar în cadrul adunării.

Cu prilejul unei adunări asemănătoare, care a avut loc în satul Tuțora, același raion, s-a hotărât crearea unei cooperative agricole de producție cu rentă. Imediat au fost depuse 9 cereri de înscriere.



De curând peste 20 de familii de țărani cu gospodării mici și mijlocii din satul Hunia, raionul Calafat, au intrat în întovărire agricolă. În fotografia de mai sus îl putem vedea pe țărani muncitor Niță P. Ion semănând cerea de intrare în întovărire.

Tot satul a intrat în întovărire

Baci Zaharia Achimeț e un virtuos al povestirii. Să-l tot ascultăm. Începe cu glas molcom și gesturi largi, domoale, și cu dezbateri din jurul satului Crișeni. Acum, când vreau să scriu ce s-a spus, am o teamă: să nu știrbesc din frumusețea povestirii...

„La întovărire noi ne gândim de multă vreme. În luna iunie, cam pe la sfârșitul lui gerar, mi-am scris ce am, am primit ziarul, căsă abonat. Ulte-l, și mi arată „Scinteia” din 26 ianuarie. Serie altele despre cum muncesc cel din regiunea Crișova de fac astăzi întovărire. Păi, mi-am zis, să ne încredințăm înainte nu se poate și am pornit cu ziarul să-l arăt și lui Ioan Roman. Acesta, ce să spun, avea un țanac de zvon. I-am citit eu dintr-unul meu, el dintr-altul. Eu îi dau cu Crișova...

El cu Constanta și Calaiți că îl de acolo sint în frunte. Și tot așa ne-am clorovăit noi până când Roman a zis: stai, ei sint în frunte da noi? Noi? Al mai din urmă. Al mai din urmă din Hunedora. N-avem în sat barem un întovărit... Așa nu mai merge...

În ziua aceea s-au dat 2 cereri. Le purta Roman în buzunar ca să le arate când se ducea pe la case cu lămurirea. În coalăleți în 2 cereri: a deputatului Valter Munteanu și a gospodarului de milloc Roman Tiroi. Erau acum patru care mergeau cu lămurirea și în ziua zile a dat cerere pentru întovărire cum jumătate din sat. Gata o formăm, am propus eu. Dar Roman nu și nu și iar mi-a scos ziarul. „Uite în Calaiți, în ce țară în Calaiți, în ce țară în Calaiți, în ce țară în Calaiți...”

În ziua de 24 februarie am avut inaugurarea. Sufletul inaugurării a fost Roman. Ce se mai hucura! Avea și de ce. Încă de la înființare intraseră în întovărire toți țărăni muncitori cu... tot pământul arabil.

PENTRU DESERVIREA COMUNE-LOR DIN JURUL BUCUREȘTIULUI

A luat ființă S. M. T. Capitala

Țărani muncitori din comuna Chitila asistă de câteva săptămâni la un lucru neobișnuit pentru ei: mai în fiecare zi, autocamioane mari vin și descarcă în ograda fostului conac al boierului Lușianca tractoare pe șenile și pe roți de cauciuc, pluguri, semănători, motoare, grape și alte mașini agricole.

Pe la prânz, când se îndreaptă spre casă, numeroși școlari se apleacă în dreptul porții largi pe unde ies camioanele și stau de vorbă cu niște tineri veseli, îmbrăcați în salopete, care în tot cursul dimineții lucrează la utilajele pregătite, înainte de a porni pe șosele...

Ați înțeles desigur că la Chitila a luat ființă o nouă stațiune de mașini și tractoare, căreia i s-a dat denumirea de „S.M.T. Capitala”, deoarece va deservi, începând cu primăvara acestui an, 17 comune din cele 8 raioane ale Capitalei.

Pentru a obține câteva amănunte asupra activității noului S.M.T., a trebuit să-l caut pe tov. Ion Vizitiu, directorul stațiunii. L-am găsit într-una din garile Capitalei, supraveghind descărcarea din vagoane a încă 5 semăntori I.A.R.-511, reparatele stațiunii.

S.M.T.-ul nostru, mi-a spus tov. Vizitiu, va trebui să execute diferite lucrări agricole pe suprafețe ce însumează deocamdată peste 24.000 de hectare. În atare de arături și însămînțări și celelalte lucrări necesare culturilor de pășuni, noi vom executa multe lucrări pentru sectoarele legitimize și zootehnice, ajutându-le pe producătorii agricoli din bazinul de aprovizionare al Capitalei să dobândească producții de mai bogate, necesare oamenilor muncii. Până acum am primit 23 de tractoare din cele 40 care au fost reparate, ca și o mare parte din cele 60 de motoare pentru irigații. Personalul nostru tehnic, în trunchi cu tov. Ion Lăcustă, mecanicul șef, au lăsat o atenție deosebită la mașinile și putem spune că stăruim de lucru cu 4 din cele 8 brigăzi planificate.

De la agronomul șef al noului S.M.T., tov. ing. agronom Mircea Moraru, care se afla și el la gară, am aflat că o parte însemnată din planul de producție al stațiunii a și fost asigurată prin contracte. Cum anume? S.M.T.-ul nostru își va organiza activitatea încheiată deja cu diferite gospodării colective, întovăririi agricole, statului popular și gospodăriile anexe, de către S.M.T.-urile Ciocărlia, Vinătoii și altele, care au deservit până în acest an comuna din raza Capitalei.

Și acum un ultim amănunt: la noul S.M.T. vor lucra tractoriști cu foarte bună calificare tehnică. O comisie de tehnicieni a selecționat, în cadrul unui sever examen teoretic și practic, 40 de mecanici, dintr-un număr de 80, ceji o au prezentat pentru a lucra la această nouă stațiune.

ION DRINCU

Pentru o recoltă cât mai bogată de porumb

N-avem secrete...

Unii obișnuiesc să vorbească adesea despre secretele realizării însemnate. Se întimplă uneori să existe astfel de secrete în munca de zi cu zi a oamenilor. Îndeosebi însă rezultatele bune sînt rodul unei munci făcute cu sîrg, cu dragoste și perseverență. Să luăm de exemplu gospodăria noastră.

Noi am dobîndit în toți anii recolte mari de porumb. Este suficient să arătăm că anul trecut, în condițiile de climă nu prea prielnice culturii porumbului, producția medie la hectar a fost de 3.200 kg boabe, iar pe suprafața de 5 hectare cultivate cu porumb hibrid, produsul total a fost de peste 5 vagoane ștuleți. Cu doi ani în urmă am avut parcele de pe care s-a recoltat pînă la 12.500 kg porumb ștuleți.

Majoritatea colectivităților din comunele vecine și a gazetarilor care ne-au vizitat gospodăria ne-au pus

o astfel de întrebare: „Care este secretul prin care reușiți să obțineți totdeauna recolte mari de porumb?”. Le-am spus-o atunci și repetăm și acum: „La baza acestor realizări nu stă nici un fel de secret”. Oare mai poate fi un secret chiar și pentru cel din urmă țărani muncitori faptul că porumbul pentru a putea crește în condiții bune trebuie semănat într-un teren ogorit de cu toamnă, gunoi sau îngrășat cu îngrășăminte chimice? Cine oare nu s-a convins că cu cât se preșete de mai multe ori porumbul cu atît sporul de recoltă este mai mare?

Dar pentru că am fost întrebati cum am muncit la cultura porumbului, să dăm răspuns la această întrebare. Mai întâi trebuie arătat că în scopul sporirii fertilității terenului, gospodăria și-a organizat teritoriul într-un asolament de cîmp cu 12 sole. Porumbul l-am semănat

în general după păioase, plante furajere, leguminoase. Lucrarea agrotehnică pe care am pus mare bază a fost arătura adîncă de toamnă, pe care întodeuna am executat-o cu mijloacele mecanizate ale S.M.T.-ului. Pe timpul iernii am transportat pe terenurile destinate culturii porumbului gunoi bine dospit. Anul trecut, de exemplu, am îngrășat fiecare hectar cu cîte 2 vagoane de gunoi de grajd, iar cele 5 hectare cultivate cu porumb hibrid-dublu, cu cîte 3 vagoane. Convinsii de adevărul spuselor, „ceea ce semeni aceea vei culege”, întodeuna am dat o importanță deosebită alegerii semințelor. Pînă în anul trecut am semănat aproape întregă suprafața cu porumb din soiul local, Dinle de Cal, pe care l-am ales cu mare grijă încă din lan. Încurajați de producția mare obținută astă toamnă de pe suprafața cultivată cu porumb hibrid, noi am hotărît să însămînțăm în primăvara aceasta 80 de hectare cu sămintă hibridă.

Însămînțarea am făcut-o întodeuna cu mijloace mecanice și pe o bună parte din suprafața porumbului a fost semănat în cuburi așezate în pătrat. În perioada de vegetație a culturilor n-am administrat îngrășăminte chimice decît celor 5 hectare pe care am cultivat porumb hibrid în schimb însă, am aplicat întodeuna culturilor de porumb 3-4 prasile și uneori chiar 5. O lucrare agrotehnică ce socotim că a contribuit în bună măsură la sporirea recoltei, dar pe care, din păcate, am executat-o numai pe suprafața cultivată cu porumb hibrid a fost polenizarea suplimentară artificială.

În mare, acestea sînt lucrările agrotehnice cu ajutorul cărora am obținut an de an producții mari și constante de porumb.

Se vede că de colo că nici una din ele nu ascunde simburile vreunui secret, iar dacă ascunde vreunul apoi acesta constă în faptul că lucrările au fost executate la timp, cu grijă și cu multă trageră de inimă. De altfel, de aceeași părere cu noi este și brigadierul Ioan Hașas, care împreună cu brigada lui a reușit să obțină, doi ani la rînd, pe o suprafață de 5 hectare, peste un vagon de ștuleți la hectar. Anul acesta, în afară de metodele folosite în trecut și care ne-au adus roșii de despre care am vorbit, vom mai întreprinde și altele, ca îngrășarea suplimentară în timpul vegetației și polenizarea artificială. Ele vor ajuta, credem, să îndeplinim angajamentul de a spori producția de porumb la ha, luat ca răspuns la chemarea colectivităților din Făceni.

TEODOR MAGHIAR
președinte al gospodăriei agricole colective „Steaua Rosie” din comuna Mădăras, raionul Salonta
și ALEXANDRU KOROSI
Inginerul gospodăriei

G.H. ADAM

ȚĂRANI MUNCITORI!
Încheiați la
ADAS
Asigurări facultative pentru animale, culturile și celelalte bunuri din gospodăria voastră.



La Institutul agronomic Nic. Bălcescu din Capitală funcționează un curs de calificare a președinților din gospodăriile agricole colective și a activiștilor pe țărini agricole, curs ce are o durată de doi ani.
În foto: Inginerul zootehnist V. Teodor ascultînd la o oră de curs pe tov. Cornel Ciobanu, președintele gospodăriei agricole colective „Donca Simo” din comuna Patemești, regiunea Constanța.

Pe scurt

De la o vreme, țărani muncitori cu gospodării individuale din comuna Darova Mare, raionul Lugoj, nu se mai întrebă dacă să părăsească sau nu pe calea muncii în comun, ci pe care din cele două gospodării colective sau întovăririi să le aleagă. Frământarea n-a durat însă mult timp. În ziua de 20 februarie, în această comună nu mai exista nici un țărani muncitori cu gospodărie individuală.

Cu cîteva zile în urmă, în sectorul individual al comunei Fîrteaz din raionul Arad, mai rămăsese doar 11 familii de țărani muncitori. Între timp, datorită muncii de lămurire dusă de agitatori, cele 11 familii au păsit pe calea muncii în comun. Înscrinduse în cele două gospodării colective sau în întovăririle agricole. Fîrteazul este astfel prima comună complet cooperativizată din cuprinsul raionului Arad.

GOSPODARI VREDNICI

Cu Ion, Mitică Seacăstru, președintele gospodăriei colective „Drum Nou” din comuna Ipatele, regiunea Iasi, cu greu poți să stai mai mult de vîrbă acum, în zilele acestea de început de primăvară. De dimineață pînă seara, mult muncă de un șter de oră nu-l prinde într-un loc. Îl găsești oriunde este nevoie de sprînzur și îndrumarea lui: la grajdul vitelor, la materiatul de scoarță, la cooperativă... De asta m-am convins și eu într-una din zilele trecute, când am pososit pe aceste meleaguri. Am așteptat cam mult pînă l-am găsit, înșiși și la sediul colectivității. Tineam nepărat să vorbesc cu el, căci aș fi vrea de la mulți colectivități și individuali din sat că din martie 1956, de cînd a fost ales ca președinte, gospodăria merge mult mai bine ca înainte.

S-a arătat tare bucurat că o să se scrie în ziar despre munca lor.

— În felul acesta, vorbind un minut, ai prilejul să te mai odihnești puțin, — l-am spus eu.

— Ei, tovarășe, crezi că de acum mai avem timp să ne odihnim puțin cum ne-am odihnit în lărnă? A început doar campania de primăvară, și se știe, dacă nu facem fiecare lucrarea la vremea potrivită, nu ne putem aștepta la o recoltă bună.

Mi-a spus multe președintele: că gospodăria lor, care acum 4 ani a luat ființă cu 15 familii, număra azi 66 de familii și 220 ha de teren, că anul trecut, cu toată seceta care a binăuit prin regiune, colectivității tot au reușit să scoadă o recoltă cu mult mai mare decît individualii din sat. De aceea și răsplăta muncii colectivităților a fost multumitoare. Să-l lăudăm drept pildă pe Nicolae Teodorescu: acestuia, pentru cele 800 de zile-muncă efectuate împreună cu membrii familiei sale, i-au revenit 2.500 kg de porumb, 3.500 kg de grîu, mari cantități de floare-soarelui, orz, fasole, cartofi, zarzavaturi, plus lînă, bînză, și, precum și suma de 2.800 lei. Și ca ei mulți alții.

Din vorbă în vorbă, am ajuns la arătura de primăvară și însămînțări. — Apoi, la-am început, spuse pre-

ședintele. Pe o vreme ca asta nu-ți vine să stai locuiri o clipă. Ogorul parcă te cheamă să pui sub brazdă fragedă sămînța nouă. Nu avem prea mult de arat acum, căci 90 la sută din arături le-am făcut încă din toamnă, cu tractorulele de la S.M.T. Negreștii și cu alelele proprii. Tot a-lunci am însămînțat și 60 ha cu grîu. Acum, în primăvară, tractorulele ne vor ajuta numai la semănat și cultivat. Dacă timpul va fi tot așa de prielnic, cum se arată, apoi în cîteva zile terminăm. Vom pune în pămînt numai sămînța condiționată și bine tratată, căreia i-am încercat puterea de germinare.

Cît privește porumbul vom sămăna numai hibrid, căci am văzut anul trecut căl prilegie prin părțile noastre. Dacă avem sămînță bună și teren bine îngrășat — am cărat pînă acum la cîmp 200 de tone de băiegar care putrezii — apoi sîntem siguri că vom culege recolte frumoase anul acesta. Facem treabă bună, tovarășe, căci lucrăm după carte. Avem mare ajutor din partea organelor agricole comunale. Șeful punctului agricol, tehnicianul Nicolae Apreuteanu, e tot timpul printre noi, dîndu-ne îndrumările necesare.

Am avut posibilitatea să mă conving repede de pusele președintelui, căci, vorba cea, „vorbește de lup și lupul la ușă”. Împreună cu doi colectivități, veni la sediul și tehnicianul agronom Apreuteanu.

— Aș vrea, tovarășe Seacăstru, — se adresă el președintelui — să înțeleg dintr-o dată ce înseamnă consiliul de conducere. Știi că avem de pus la punct problema comasării loturilor celor 6 colectivități intrate în gospodărie spre sfîrșitul anului trecut. Și te-ăș mai ruga să mă ajuti să mobilizăm pe toți colectivității pentru mine seară. Vreau să înțeleg și alți, la dos, măcar cîteva lecții din cele programate pentru cursul agrotehnic.

— Cursuri agrotehnice care să înceapă la data asta? m-am mirat eu. — Tovarășul Apreuteanu mi-a relatat apoi că în toate satele comunei Ipatele funcționează cîte un cerc agrotehnic.

Cum trebuie îngrijite animalele în timpul campaniei agricole de primăvară

În perioada actuală, executarea la timp și în bune condiții a campaniei agricole este o sarcină principală a tuturor lucrătorilor din agricultură. Pentru aceasta, trebuie folosite în mod chibzuit toate mijloacele pe care le avem la îndemînă.

Printre aceste mijloace o mare însemnătate o au animalele de muncă. Avînd în vedere că în timpul campaniilor agricole, animalele de muncă depun un efort mare și pe o perioadă de timp îndelungată, ele trebuie îngrijite cu cea mai mare atenție pentru a nu le lipsi și a le scoate din producție. Tocmai de aceea, este necesar ca activitatea zilnică să se desfășoare după un program bine stabilit, program care să țină seama de odihna și să asigure timpul suficient pentru hrănirea, sădparea și curățenia animalelor.

De pildă, în perioada mai răcoasă munca zilnică va dura circa 10 ore, ea fiind executată în zilele treizeci a cîte 3-4 ore fiecare, alternînd cu pauze de 2-2½ ore. În perioada căldurilor mari, este bine ca munca să se execute numai în două perioade, dimineața și după-amiază pe răcoare, animalele avînd în felul acesta o pauză mare în timpul arștelor. Se recomandă de asemenea ca în timpul lucrului să se acorde animalelor și un repaus de 10-15 minute la fiecare oră de muncă, iar sămînțimul e bine să se lase animalelor o zi liberă pentru odih-

nă. Procedîndu-se în acest fel, animalele se obișnuiesc cu programul de lucru, munca devine mai puțin oboseală, nutrețurile sînt consumate cu mai multă plăcere iar cantitatea de energie produsă de animale este mai mare.

De asemenea, pentru ca munca prestată de animale să se execute cu maximum de randament este bine să se stabilească norme de lucru zilnice, individuale în funcție de vîrstă, starea de înținerire și de capacitatea de muncă a acestora.

O deosebită atenție se va da în această privință iepelilor pline sau cu mînz, avîndu-se în vedere că ele trebuie scutite de munci grele iar în preajma făturilor scutite de orice muncă.

Un factor important care asigură un efort de muncă susținut animalelor în timpul muncilor agricole este hrănirea acestora. În această perioadă se recomandă să se administreze animalelor de muncă iurări de bună calitate în cantități suficiente și ușor de mistuit.

Adăparea animalelor se va face cu apă bună din care acestea au mîncat o parte din fin și înainte de a li se da grăunțele. În nici un caz nu se vor adăpa animalele imediat după terminarea muncii fiindcă ele sînt încă inferbitate.

În ceea ce privește curățenia corporală a animalelor, aceasta se va face zilnic în aer liber, iar vara cald se vor înăbăia săptămînal, la riu.

O bună îngrijire trebuie dată picioarelor și în special celorlor animale de muncă. Bucătoria, copita trebuie curățată zilnic de murdărie și unsă la fiecare două zile. La o lună și jumătate cont de picioare se primesc, iar la două luni și jumătate sau trei luni se pun plocoave noi. Boii se potocoesc mai ales oînd umbilă pe drumuri de piază.

Cît privește harnașamentele, este bine ca fiecare căl să aibă numai sîu individual bine ajustat pe corp pentru a nu-i produce rasături. Acesta va fi controlat cît mai des și păstrat în permanență curat și uns. De asemenea, iugurile bolilor vor fi și ele bine ajustate, fiindcă din material lemnos rezistent dar elastic, cu ceaiul rotunjit și neted. Nu este îngăduit ca harnașurile să se lege cu sîrmă sau alt material ce poate răni animalul.

De o mare importanță pentru tracțiunea animalelor este și bunăstarea vehicolului sau a mașinii de

tracțiune folosite. De aceea, acestea trebuie să fie solide, cît mai ușoare, să se miste cu ușurință și să aibă o bună stabilitate în timpul lucrului.

Urînd cele câteva sfaturi arătate mai sus vom putea menține animalele de muncă într-o condiție corespunzătoare asigurării forței de tracțiune necesară executării în bune condiții a muncilor agricole de primăvară.

NITESCU ION SILVESTRU
ing. zootehnist
din Ministerul Agriculturii

TEXTILE
STOFE PÎNZEȚUR LINA - BUMBAC
DE VÎNZĂRE LA COOPERATIVELOR CONSUM

CEC
CASA DE ECONOMIE ȘI CONSUM
LIBRET DE ECONOMII
NICI O SUMĂ NU-I PREAMICA
pentru a fi ECONOMISITĂ
Depuneti cu regularitate economiile pe librete sau obligatiuni CEC

Piotr Nenașev, contabilul colhozului „ROSSIA”, povestește...

— Corespondență specială pentru ziarul „Agricultura Nouă” —

Pământurile gospodăriei noastre agricole „ROSSIA” se întind pe malul stâng al Volgăi în raionul Molotov din regiunea Kuibitșev, cuprinzând o suprafață de 6.500 hectare. Colhozul nostru este o gospodărie destul de mare, cu mai multe ramuri de producție, din care cele mai dezvoltate sînt cultura cerealelor și cultura legumelor. Anul trecut, colhozul a obținut aproape 1.900.000 kg. grâu, secară, orz și porumb, 76.000 kg. de lăncă-snarrelui și o mare cantitate de legume, cartofi, produse de bostănărie și altele.

La noi ocupă de asemenea un loc de seamă creșterea animalelor. Colhozul are 7 ferme de vite, cu peste 1.000 de capete de vite coșnate mari, cum și o fermă de oi, una de porci și una de păsări. În ultimii cinci ani, veniturile gospodăriei obștești a colhozului au crescut de două ori și se ridică acum la peste 2,5 milioane ruble.

Se înțelege că a conduce o gospodărie atât de variată, și un lucru atât de complicat. Principiul socialist al producției planificate și al repartiției după cantitatea de muncă prestată necesită o evidență precisă și strictă, ceea ce face să crească rolul contabilului sau al contabililor colhozului. El sintețic este care trebuie să se îngrijească de organizarea evidenței de bază, de evidența contabilă generală, de întocmirea situației veniturilor și cheltuielilor, de controlul aplicării bugetului etc.

La fermele de vite, evidența se ține în permanență. Altfel stau însă lucrurile cu brigazile de cîmp. În perioada de iarnă, cînd se reduce mult volumul lucrărilor, aici nu mai e nevoie de socotitori și evidența e în înșoși conducătorilor brigazilor. Dar și aici tot mie îmi revine sarcina de a controla dacă se ține corect evidența. Ca să ne dăm seama cât de necesar este acest control, să dam un exemplu.

În luna ianuarie a acestui an, cu prilejul verificării socotirii zilelor-muncă, la brigada nr. 5 de cîmp s-a găsit o greșală în raportul brigădarului: volumul lucrărilor de transportare a paletelor ieșise mai mare decît în realitate și membrilor brigăzii li s-a socotit în plus 197 zile-muncă, ceea ce ar fi însemnat pentru colhoz o pagubă cam de 2.000 de ruble. Fără ca am recalculez situația și am aprobat plata numai pentru lucrarea executată în mod real. Comitetul de conducere al colhozului i-a atras atenția brigădarului asupra greșelii pe care a făcut-o.

Contabilul și organizează întreaga sa muncă pornind de la indicațiile date de comitetul de conducere al colhozului și de adunarea generală a colhoznicilor. Asta nu înseamnă însă în niciun caz inițiativa mea ar fi să căsuțuș. Dimpotrivă, mie mi se a corda o mare autonomie. Eu am dreptul de a opti diferite plăți dacă le găsesc nelegale, de a recalcula zilele-muncă în caz că descopăr greșeli. Mie îmi revine controlul aplicării întocmai a bugetului de venituri și cheltuieli. Bugetul colhozului prevede pe articole toate felurile de venituri și cheltuieli. El este întocmit inițial de contabil. Se lasă ca bază pentru aceste cifre de control ale producției agricole obținute, a cărei valoare este convertită în bani. Cifrele de control sînt stabilite de comisia de producție, care este alături de adunarea generală a colhoznicilor. După aceea el capătă putere legală și contabilului îi revine îndatorirea de a supraveghea cu strictețe punerea lui în aplicare.

În anul 1955 bugetul prevedea să se cheltuiască pentru nevoile produc-

ției 23 la sută din venitul total al colhozului. În procesul punerii lui în aplicare s-a constatat însă că cheltuielile reale în acest scop reprezentau 32 la sută. Ce s-a întâmplat, de ce nu se respecta bugetul aprobat de colhoznicii? Împreună cu comisia de revizii, noi am hotărât să controlăm activitatea fermelor, brigazilor și a celorlalte sectoare ale producției obștești. Cu aceste prilej, am descoperit unele cazuri de atitudine greșită și unele neglijențe față de bunurile obștești. Sotierii autoacam oanelor, de pildă, consumau o cantitate mai mare de carburanți și lubrifianti decît era prevăzută în fermele de vite nu era bine îngrijit inventarul mărunt, în timpul înșămînțării s-a consumat o cantitate mai mare de semințe etc.

Nu nu ne-am oprit însă aici. Ne-am gândit să vedem dacă nu cumva aparatul nostru administrativ și de conducere este prea mare. S-a constatat că o seamă de lucrători cu funcții de conducere puteau trece în producție, fără a slăbi munca colhozului.

În anul următor, 1956, noi am putut respecta bugetul cu cea mai mare strictețe, fără nici o abatere, ceea ce a fost de mare folos și pentru colhoz, și pentru colhoznicii. Dacă în anul 1955 noi am putut da colhoznicilor, în număr, pentru zilele-muncă prestate numai 25 la sută din venitul bănesc total al colhozului, în 1956 s-au împărțit 42 la sută din venitul bănesc total al colhozului. Valoarea medie în bani a zilei-muncă a fost în anul 1955 de 4 ruble și 10 copeici. În anul 1956, a crescut la 11 ruble și 37 copeici.

La noi în colhoz s-au introdus avansurile lunare. Operația aceasta se face în felul următor: la sfîrșitul

fiecărui luni, eu întocmesc pe baza evidenței de bază a producției, o evidență generală din care rezultă toate veniturile și cheltuielile colhozului în acest răstimp, munca depusă de fiecare colhoznic în producția obștească, etc. Noi am introdus o cotă regulată de avans: 4 ruble pentru fiecare zi-muncă prestată. Să zicem că un colhoznic a prestat într-o lună, 40 zile-muncă; pentru această lă se dă un avans de 160 ruble. Cu cît lucrează mai mult, cu atît capătă mai mult.

O latură importantă a activității contabilului o constituie controlul permanent al achiziției corecte și la timp către stat și impozitelor, a cotelor obligatorii, controlul restituirii împrumuturilor și altele. În acest scop, eu mi-am înlocuit un grafic în care se indică genurile de plăți și termenele respective. Cînd se apropie, de pildă, termenul de plată a impozitelor, eu fac transferul corespunzător fără a mai aștepta nici un fel de indicații. Aceasta scutește gospodăria de plata înșorărilor.

O gospodărie cu multe ramuri de producție care o bună evidență a mijloacelor bănești. Iată de ce în afară de mine, la comitetul de conducere al colhozului lucrează un ajutor de contabil, doi socotitori și o casieră. Dar nici chiar cu acest personal noi n-am putut face mare lucru dacă nu am fi ajutați de comisia de producție și de comisia de revizii.

Nu întocmim bugetele, revizim normele, etc. în strîns contact cu aceste comisii. Comisia de revizii face la fiecare trei luni o revizie amănunțită a contabilității, verifică casa, controlează consumul corect al materialelor, calculează zilele-muncă, etc. Ea adună concluziile și propunerile sale adunării generale a colhoznicilor. Aceasta nu înseamnă însă că comisia nu poate da indicații comitetului de conducere, cerîndu-i să lichideze lipsurile descoperite de ea.

Speidel n-are ce căuta în Franța

În august 1944, cînd de pe pămîntul patriei noastre erau alungați ultimii cotoșitori fasciști, pe pămîntul Franței, armatele lui Hitler aveau aceeași soartă.

De atunci au trecut 13 ani. Soldatul francez ca și soldatul român, după ce și-au spus cuvîntul pe cîmpul de luptă împotriva fascismului, s-au retras cu inimile pline de bucuria victoriei în țările lor, la treburile lor pașnice. Au început să reconstruiească, să construiască.

Dar lată că după 13 ani, și creșterea, n-am nici o superstiție legată de această cifră, vîlciulorului francez din Bretagne, sau țărănul din îndepărtata Normandie au auzi o grîlă mai mare decît cea a recoltei lor: soldatul teuton, ambasadorul barbarilor hitleriste, pe care ei credeau că i-au alungat pentru totdeauna de pe pămîntul Franței, și-a făcut din nou apariția. Generalul Speidel, fost comandant hitlerist, a primit comanda forțelor armate ale blocului Atlantic de Nord, din care face parte și Franța. Deci generalul Speidel are sub comandă sa și armata franceză. Soldatul francez care a luptat împotriva armatelor comandate de Speidel, îl are astăzi comandant tocmai pe acest călău.

Întreaga Franță este astăzi în pliocare. Niciodată monumentele soldaților francezi căzuți în luptă împotriva fascismului n-au fost acoperite cu atîtea corane de flori ca în aceste zile. Peierajele la mormintele victimelor fascismului înmă-nunchiază pe cei mai buni fii ai Franței. Cu toții în aceste zile jură în fata acestor morminte că nu vor admite ca țărîta lor să fi fost zădărnici.

Generalul Speidel a caracterizat trupele franceze ca nefind demne de „încredere”. Da, gura păcătoșului adevăr grăsește. Într-adevăr, cum poate avea încredere un călău în simpatia vîltoarei sale victime. Doar Speidel a mai fost o dată pe pămîntul Franței. Și are de ce a se teme. Francezii nu l-au uitat și nu-l vor uita.

În Adunarea Națională Franceză, în Consiliul Republicii ca și în consiliile municipale, pretutindeni se aude un strigăt de revoltă. Nu este strigătul disperării, nu este strigătul neputinței, ci strigătul hotărît de luptă al Franței: Pe aci fascismul nu va trece! Și Speidel știe bine aceasta.

Heusinger, al general de-al lui Hitler uns proaspăt șef al statului major al armatelor vest-germane, știe și el că nu se poate bizui pe soldații francezi. Fostul general nazist

Heusinger, crezîndu-se bine adăpostit în spatele ușii ferate a ministerului de război de la Bonn, și-a dat în vileag gîndurile sale sinistre. „Troupe vest-germane — a spus el într-o ședință la ministerul de război de la Bonn — sînt astfel dispuse încît să poată exercita oricînd controlul asupra trupelor franceze”.

Acum 13 ani pe clădirea Reichstagului flutura alături de drapelul sovietic victorios și drapelul Franței biruitoare și liberă. Acest drapel a fost ridicat pe clădirea Reichstagului cu prețul a nenumărate țărîte omenești.

Trădîndu-i pe cei care s-au jertfit, călcînd în picioare voința poporului francez, cîrmuitorii de azi ai Franței lasă din nou în doliu drapelul ei biruitor. Umbra unor călăi de teapă lui Speidel și Heusinger, întunecă din nou cerul înșorit al Franței. Și aceasta nu înfrîștează numai pe francezii, ci pe toți cei care au simțit apăsarea cîmei hitleriste.

Nu numai vîlciulorului din Bretagne sau țărănul din îndepărtata Normandie se întunecă la chip și-și strîng pumnii de revoltă, ci și noi, cei de pe plaiurile Romîniei, care, ca și francezii, în aceleași zile ale lui august 1944, am scăpat de cluma hitleristă. Atunci și poporul nostru ca și poporul francez a jurat să lupte cu holeră împotriva pericolului de reinverire a holerei hitleriste.

Pentru aceasta, astăzi, cînd Speidel se reintoarce cu aprobarea americană pe pămîntul Franței, strigătul de revoltă al poporului francez găsește un larg ecou în marea inimă a poporului român.

GEORGE SIMBATINI

Tot felul de unelte agricole și accesorii DE VÎNZARE la toate magazinele cooperative de consum din raionul GURGU. Piața se poate face în numerar și prin virament

Săteni LA LOTERIA SATEASCA

LOZ în PLC

cu 3 lei PUTETI CISTIGA 2000 LEI

Înainte finalelor...

Duminică, în câteva din regiunile țării, se vor desfășura etapele regionale (sau finalele la unele sporturi) din cadrul SPARTACHIADII DE IARNĂ A TÎNĂREȚII. Duminică seara vor fi cunoscuți toți cei care, între 23 și 24 martie, își vor disputa înălțimea în inalele care se vor organiza la șah, tenis de masă, trîntă și schi.

Asa dar, iată-ne înainte finalelor. În sălile de sport și pe plîrile de schi își vor da întâlnire duminică în care etape regionale n-a fost încă organizată: București, Craiova, Hunedoara, Iași, Ploesti, Suceava, Oradea și regiunea Stalin. La aceste întreceri vor fi prezenți și mulți dintre sportivii satelor noastre. Vor reuși ei să se califice pentru finale? Noi le dorim succes. Dar nu numai aceste cuvinte am vrea să le spunem. Le mai amintim că în etapa regională care a avut loc duminică

în multe alte regiuni, sportivii de la sate au terminat învingători în diferite întreceri, întrecîndu-l pe cel de la oraș. Acum, lista înalților poale fi completată cu alte nume ale sportivilor din satele noastre. Ce trebuie de făcut pentru aceasta? Îndreptările tehnice sînt poate prea... În alium dar nu trebuie neglijate iar instructorii sportivi care însoțesc loturile au datoria să arate fiecărui concurent ce are de făcut. Cămul, stăpînirea de sine, dirigența în întrecere, dorința de a învinge sînt însă elemente care pot completa foarte bine îndrumările tehnice. Și, apoi, experiența etapelor anterioare trebuie folosită cu succes acum în întrecerile regionale.

Sînt doar câteva recomandări pe care le adăugăm urării noastre de a înțeli la finalele SPARTACHIADII cît mai mulți membri ai colectivelor sportive RECOLTA.

51 de activiste sportive vor fi distinse cu „Insigna asociației”

Alături de numeroase acțiuni organizate de către asociația sportivă RECOLTA cu prilejul zilei de 8 Martie, trebuie remarcată atenția cu care activistii asociației și-au îndreptat privirile către cele mai harnice activiste sportive din satele noastre, către o serie de sportive care au obținut rezultate însemnate. Nu este vorba despre felurile competițiilor sportive feminine, ci despre evidențierea acestor cadre de nădeide ale sportului sătesc de activitatea cărora este strîns legată dezvoltarea sportului în multe sate și comune. Asociația RECOLTA a luat măsura ca 51 de activiste și sportive să fie distinse cu insigna de meriț a asocia-

ției. O... indiscreție profesională ne-a permis să aflăm câteva nume: ART ROSINA — instructoră raională la BISTRITA, MARIA WEINRICH — campioană a asociației la patina artistică, ANELISE ROTH — instructoră în comuna BARCUT, raionul AGNITA, SLETZER IOHANA — antrenora de gimnastică, MARIA BUTUC — președintă de stat popular comunal în raionul URZICENI.

Este, fără îndoială, o cinstire bine meritată și un puternic stimulent pentru activitatea viitoare a activistelor și sportivelor care își desfășoară munca în domiciliul sătesc.



În rînd cu oamenii muncii de pe întreg cuprînsul marii Tări a Socialismului, femeile sovietice muncesc cu sîrg și cu mult succes în fabrici și uzine, pe agrotiere colhoznice, pe șantierele de construcție, în așezămintele de știință și de cultură și în felurite alte ramuri de activitate, dîndu-și cu avînt contribuția la construirea societății comuniste.

În-0 în cîștigul nostru pe Tamara Dmitriuk, o tînără din Ucraina. Împreună cu alte mîl de femei, ea a plecat în Kazahstan, să lucreze la valorificarea pămînturilor înfelnite. Aici ea a absolvit cu succes școala agricolă și a devenit mecanizator. În acest an Tamara Dmitriuk va lucra în unul din noile sovhozuri cerealiere ce au luat ființă pe pămînturile desțelenite.

Știri agricole DE DEȘTE HOTARE

A cincea conferință națională a cooperativei agricole de producție din R.D. Germană

La 26 februarie au început la Rostock lucrările ceiei de a cincea Conferință Națională a cooperativei agricole de producție din R.D. Germană. La conferință participă 900 de delegați ai membrilor cooperativei, iar în calitate de oaspeți, reprezentanți ai oamenilor muncii din agricultura Uniunii Sovietice, Poloniei și Cehoslovaciei.

La 26 februarie au început la Rostock lucrările ceiei de a cincea Conferință Națională a cooperativei agricole de producție din R.D. Germană. La conferință participă 900 de delegați ai membrilor cooperativei, iar în calitate de oaspeți, reprezentanți ai oamenilor muncii din agricultura Uniunii Sovietice, Poloniei și Cehoslovaciei.

În fața delegaților la conferință, H. Raincheit, ministrul Agriculturii și Sîntoculturii a R.D. Germane, a prezentat un raport. Din rapo-

rtul prezentat reiese că în mai mult de 65 la sută din satele R.D. Germane există acum 6281 cooperative agricole de producție cu 219.599 membri, cuprinzînd 23,2 la sută din suprafața arabă a țării. Din aceste unități agricole socialiste, aproximativ 80 la sută, adică 5150, sînt cooperative de tip superior.

La ședințele conferinței sînt analizate în amănunțime sarcinile viitoare ale cooperativei agricole de producție precum și problemele pregătirii și organizării campaniei agricole de primăvară.

În R. P. Albania se desfășoară culesul fructelor citrice

Regiunile cu climă caldă din R.P. Albania sînt vestite pentru bogățiile recoltate de fructe citrice. Tîrîni muncitorii albanezi, de pe litoralul Mării Adriatice și Mării Ionice, cules în prezent o bogată recoltă de lămii, portocale și pierșici. În anul pașitului popular, sectorul pomicol s-a dezvoltat deosebit de mult în țara regîniei R.P.

Albania. Este semnificativ că în prezent există în Albania 5.300.000 de pomi fructiferi, adică de patru ori mai mulți ca înainte de război. Cel de al doilea plan cincinal al Albaniei prevede sădirea a încă 3 milioane de pomi fructiferi și a 600.000 ciștriș (lămii, portocala etc.).

Inițierea Academiei de Științe Agricole a R. P. Chineze

De curînd a avut loc la Pekin ședința consacrată instituirii Academiei de Științe Agricole a R. P. Chineze. La ședință au luat parte conducătorii guvernului R. P. Chineze, oameni de știință precum și acad. M. A. Olsanski, vicepreședintele al Academiei Uniunii de Științe Agricole „V. I. Lenin”, care se află în China. Președintele al Academiei a fost numit savantul Din In. În cadrul ședinței au luat cuvîntul Liao Lu-ian, ministrul Agriculturii,

care a vorbit despre sarcinile noii Academii, și Din In, președintele Academiei, care a vorbit despre dezvoltarea în China a lucrărilor de cercetări științifice în domeniul agriculturii. Pe lângă Academia de Științe Agricole a R. P. Chineze vor fi create 8 sectoare — agronomie, pomologie, zootehnie, veterinărie, mecanizarea producției agricole, pedologie, protecția plantelor și economia agricolă.

Ce părere aveți, tovarăși directori?

(Urmare din pag. 1-a)

Conducerea direcției generale S.M.T. știa încă de la mijlocul lunii ianuarie că unii delegați, trimiși să sprijine serviciile regionale S.M.T., au dovedit o totală lipsă de preocupare pentru grăbirea lucrărilor. Ea știa, de exemplu, că tov. Ștefan Gheorghiu, de legat cu muncă de îndrumare în regiunea Iași, s-a ocupat mai mult cu... defalcarea planurilor de producție, lăsînd pe planul al doilea reparaturile. De asemenea, direcția generală știa că tov. ing. Gheorghie Popescu, șeful serviciului regional Suceava, n-a făcut nimic pentru buna organizare a pregătirii utilajului și a fost nevoit să fie trimis acasă — destul de tîrziu — și tov. Ch. Pantelimon, șeful comitetului de control din direcția generală S.M.T. Tot astfel, știa că în regiunea București, reparaturile au început abia la 4-5 ianuarie și că pînă la 12 februarie, mecanicii de la acest serviciu regional nici n-au părăsit birourile șore a da îndrumări pe teren. Dar în loc să critice și să ia măsuri împotriva celor care nu și-au îndeplinit sarcinile conducerea direcției generale S.M.T. a proferat să cocologiască lucrurile. Atunci, cînd v-am întrebato tovarășe director general Vasiliu Chiriac, care sînt sancțiunile ce au fost luate față de inginerii și tehnicienii cu munci de răspundere care s-au făcut vinovați de lărgăneala lucrurilor, mi-ziți dat exemplul, măsurile luate împotriva unuia mecanic șef și unui șef de atelier de la S.M.T. oarecare... Adică ați repetat povestea acaruilor Păun!

uri cit și celor din centrele mecanice. Este bine cunoscut și faptul că unele întreprinderi industriale ca, I.M.U. Medgidia, I.M.S. Roum și altele, nu au livrat nici jumătate din reperele ce le-au fost repartizate spre fabricație. Dar dumnea voastră înșivă, tovarășe director general Bologan, ați recunoscut că dispocerii centrilor mecanice (unități care în prezent au încă de reparat 229 de tractoare și motoare) nu au fost suficiente de strălucitori în grăbirea lucrărilor, ci s-au transformat în achiziții de materiale acotînd că astfel și-au împlinit sarcinile dumnea voastră ați recunoscut de asemenea că în centrele mecanice s-ar fi putut fabrica un număr mult mai mare de piese de schimb, dacă s-ar fi luat măsuri din vreme... Dar, în loc să căutați origina lipsurilor și să interveniți energic acolo unde se constata delăsare și autoînlăștire, ați preferat să-i „murați” pe directorii centrilor mecanice Oradea, Cluj, Sibiu, Carei, Otopeni și Iași ca și cum prin această lucrurile s-ar fi putut îndrepta.

Și iată că acum, cînd ne apropiem de mijlocul lunii martie, la C.M. Roșiori mai sînt încă 10 tractoare în reparație, la C.M. Timișoara 11, la C.M. Cluj 17, la C.M. Craiova 18 etc.

Desigur că și dumnea voastră tovarășe director general Șerban Constantin, ați cunoscut situația rămîinerii în urmă a reparaturilor. Dar de cite ori ați fost solicitat să ne lămurim cu privire la cauzele nellvării de către bazele de aprovizionare cu piese de schimb, a reperelor cerute în S.M.T.-uri și centre mecanice, ați preferat să ne amintim despre... îndeplinirea obligatiilor contractuale de către întreprinderile furnizoare. Delegații speciali trimiși pe teren v-au arătat totuși că la bazele din Botoșani, Timișoara, Iași și altele, au existat grave deficiențe: necunoașterea volumului și sortimentelor de piese cerute de către uni-

ități, lipsa de interes pentru urgențarea trimiterii lor din fabrică etc. Și totuși, nici dumnea voastră nu ați luat măsuri împotriva birocratilor și lenșilor de la unele baze. Abia acum, la 5 martie ați plecat cu avionul la baza din Timișoara. Adică în al doispzeci-lelea cea!...

Însfîșit, mai trebuie să vă amintim și dumnea voastră tovarășe director general adjunct Marin Ion, că deși în lipsa tov. director general adjunct Ștefanescu, aveți și sarcina să luați măsuri pentru încheierea contractelor de lucrări de către S.M.T.-uri cu unitățile agricole cooperative și cu țărâni individuali din raza lor de activitate, n-ați depus mare interes pentru acest lucru. Așa se explică de ce la 5 martie, contractările s-au făcut abia în procent de 72,8 la sută, în unele regiuni aceste lucrări fiind chiar mult rămase în urmă (Timișoara 50,5 la sută, Bala Mare 51,1 la sută, Suceava 61,3 la sută, Cluj 62,3 la sută etc.).

Vă reamintim tovarășe directori generali că muncile agricole de primăvară trebuie efectuate într-un timp scurt. În acest an, volumul de lucrări fiind mai mare ca anul trecut e nevoie ca întregul utilaj al S.M.T.-urilor să fie gata și bine pus la punct, — și trimis pe teren. Dar pentru aceasta, e nevoie ca în primul rînd dumnea voastră să priviți cu mai multă exigență munca organelor de îndrumare și control din unități și să-i trageti la răspundere fără menajamente pe cei care caută să se achite numai formal de sarcinile ce le-au fost încredințate. Altfel, veți fi răspunzători de faptul că, în scurtă vreme, atunci cînd vor veni zile frumoase, bune de lucru, mulți mecanizatori vrodici nu vor avea cu ce să lucreze, deoarece mașinile, — fie că vor fi încă nereparate, fie că în cauză proastei reparații se vor opri în brazdă, așa cum mi s-a și semnalat din teren.

CÎNEPĂ

MULTĂ câștineri folosind

INGRAȘAMINTE CHIMICE

Vitahiti

organismul copiilor

VITAMINA D3

De lauzi Prădălelele

DIRECȚIA GENERALĂ FARMACEUTICĂ